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Kleine Anfrage

Glyphosat auf Ackerland

Frage von Landtagsabgeordneter Martin Seger

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 11. Juni 2025
Gemass Art. 12 Abs. 1 Bst. b der Verordnung Uber die Forderung von 6kologischen Bewirtschaftungsarten in der

Landwirtschaft sind Streifenfrasssaaten férderfahig. Die Hohe der Abgeltungsbeitrage flr die Streifenfrasssaten

betragt CHF 400 pro Hektar.

Nach Art. 14 Abs. 2 der Verordnung Uber landwirtschaftliche Begriffe und die Anerkennung von
Landwirtschaftsbetrieben dirfen nur Pflanzenschutzmittel angewendet werden. Dies ist momentan bei Glyphosat
der Fall. Glyphosat tétet Kleinstlebewesen. Im Boden schadigt es nutzliche Mikroorganismen, fordert schadliche
Pilze und bringt das 6kologische Gleichgewicht aus dem Takt. Bei Bienen zerstort es das Darmmikrobiom und
entzieht durch Pflanzenvernichtung wichtige Nahrungsquellen. In Gewassern wirkt es besonders mit

Zusatzstoffen todlich auf Amphibien, Fische und andere Wasserorganismen.

Im Februar 2015 stufte die Internationale Agentur fiir Krebsforschung der WHO Glyphosat als wahrscheinlich
krebserregend fir den Menschen ein. Auch Studien aus den USA und Europa sowie Urteile in Gerichtsverfahren
wegen Krebserkrankungen bei Landarbeitern stlitzen diesen Verdacht. Trotz gegenteiliger Bewertungen einiger

Behorden wachst die Sorge vor gesundheitlichen Langzeitfolgen durch den Einsatz des Herbizids.

Deutschland plante urspriinglich ein Verbot von Glyphosat ab 2024. Dieses Vorhaben wurde jedoch aufgrund
der im November 2023 von der EU-Kommission verlangerten Zulassung fur Glyphosat ausgesetzt. Liechtenstein

hat dieser Verlangerung via dem EWR ebenfalls zugestimmt.

* Findet die Regierung es richtig, dass gemass WHO wahrscheinlich krebserregende Pestizide sprich
Glyphosat grossflachig auf unseren Feldern verteilt wird?

* Findet es die Regierung richtig, dass Giftstoffe auf unseren Feldern ausgetragen werden, die

Kleinstlebewesen schadigen oder téten?

* Mit welchem Argument subventioniert die Regierung einen Ackerbau der mit grosser Wahrscheinlichkeit

krebserregend oder gar tddlich ist fiir Mensch und Tier?
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Um dem Verlust der Artenvielfalt entgegenzuwirken, hat die liechtensteinische Regierung im November
2024 den Aktionsplan Biodiversitat 2030 verabschiedet. Dieser verfolgt das Ziel, die biologische Vielfalt zu
erhalten und zu férdern. Wie kann die Regierung das grossflachige Ausbringen von Giftstoffen in Form von
Subventionen unterstlitzen und gleichzeitig hinter dem Aktionsplan Biodiversitat 2030 stehen?

Ist die Regierung nicht auch der Meinung, dass gesunde Lebensmittel geférdert werden muassten, solche
welche die Menschen weniger krank machen und nicht Lebensmittel, die auf pestizidverseuchten Ackern

gezlichtet werden?

Antwort vom 13. Juni 2025
zu Frage 1:

Die erwahnte Studie der Internationalen Agentur fir Krebsforschung der WHO aus dem Jahr 2015 entspricht

nicht mehr dem aktuellen Wissensstand.

So hat die Europaische Behorde fiir Lebensmittelsicherheit Glyphosat neu beurteilt und kam zum Schluss, dass

Glyphosat wahrscheinlich weder erbgutschadigend noch krebserzeugend sei.

Auch Experten der WHO kamen nach erneuter Einschatzung zum Schluss, dass es unwahrscheinlich sei, dass

Glyphosat Uber die Ernahrung ein Krebsrisiko fir den Menschen darstelle.

Diese Einschatzung wird schliesslich auch vom Schweizerischen Bundesamt fir Lebensmittelsicherheit und

Veterinarwesen geteilt.

DarUber hinaus ist festzuhalten, dass der Einsatz von Glyphosat in Pflanzenschutzmitteln sowohl im EWR als
auch in der Schweiz zugelassen ist und damit auch in Liechtenstein. Aufgrund der EWR-Bestimmungen sowie
der direkt anwendbaren schweizerischen Bestimmungen im Rahmen des Zollvertrags ist es Liechtenstein nicht

mdglich, den Einsatz von Glyphosat einseitig zu verbieten.
zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

zu Frage 3:

Siehe Antwort zu Frage 1.

zu Frage 4:

In Liechtenstein wird die Ausbringung von Glyphosat weder subventioniert noch geférdert. Glyphosat ist ein

Herbizid, das hauptsachlich im Ackerbau zur Bekampfung von Unkraut eingesetzt wird.

Ackerbdden sind die Grundlage fiir die landwirtschaftliche Produktion und spielen eine zentrale Rolle fiir die

Erndhrungssicherheit.
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Da Ackerbdden in der Regel eine im Vergleich zu natlrlichen Lebensraumen geringere Biodiversitat aufweisen,
setzt die Biodiversitat-Forderungs-Verordnung gezielt Anreize, um die Biodiversitat unter anderem im Ackerland

zu férdern.
zu Frage 5:
Die Regierung teilt die Auffassung, dass gesunde Lebensmittel produziert werden sollen.

Die wissenschaftlichen Erkenntnisse legen jedoch nahe, dass vom Verzehr von Lebensmitteln, die unter Einsatz
von Glyphosat angebaut wurden, keine negativen gesundheitlichen Folgen zu erwarten sind bzw. solche erst bei
einem taglichen Konsum von beispielsweise 72 kg Teigwaren, 655 kg Brot, 10 kg Kichererbsen oder 1600 Liter

Wein pro Kopf zu erwarten waren.
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